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VORLESUNG: Betriebswirtschaftslehre fur Ingenieure

Die Grundzuge der Vorlesung beziehen sich auf das dargestellte Lehrbuch

,Produktions-Organisation®.

Es ist in einer grol3eren Anzahl in der Bibliothek vorhanden.

PRODUKTIONS- &
ORGANISATION

Mit Qualitatsmanagement
und Produktpolitik

Rt

ISBN 3-8085-5243-3 / Bibliothek: QP500B347

Wir arbeiten aktuell mit der 6. Auflage 2009, Verlag Europa-Lehrmittel, Europa-Nr.
52417, ISBN 978-3-8085-5246-9.

Unsere erforderlichen Inhalte sind aber auch in den alteren Auflagen zu diesem Buch
zu finden!

Erganzende Unterlagen wie Arbeitsblatter, Fallbeispiele und Skripten werden im
Rahmen der Vorlesung ausgeteilt oder tber die Homepage der Hochschule zur

Verfligung gestellt. Homepage Richard Kuttenreich: www.hs-augsburg.de/~rk/
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Kostenrechnung und Wirtschaftlichkeitsrechnung:

Kostenermittlung

Kostenartenrechnung
Direkte Kosten
Fertigungsmaterial
Fertigungsléhne
Sonstige Kosten
Indirekte Kosten
Fixe Gemeinkosten
Variable Gemeinkosten

Abschreibungen
Lineare Abschreibung
Degressive Abschreibung

Kostenstellenrechnung

Aufgaben der Betriebsbuchhaltung
Der Betriebsabrechnungsbogen (BAB)
Berechnung der Gemeinkostensatze

Kostentragerrechnung
Zuschlagskalkulation

Wirtschaftlichkeitsrechnung

Arten der Investitionen
Investitionsrechnung

Kostenvergleich
Kostenvergleich aus Fixkosten und variablen Kosten
Kostenvergleich der Herstellkosten

Amortisation
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Die Beziehungen zwischen Kostenarten,

Kostenstellen, Kostentragern:
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Beziehungen zwischen Kostenarten, Kostenstellen, Kostentragern

Kostenarten Kostentrager
Fertigungsmaterial
(Rohstoffe) — Einzelkosten ~ Erzeugnisse
Fertigungsldhne
Abschreibungen -
Betriebsstoffe
Gehalter
Versicherungen - Gemeinkosten
Zinsen
Steuern l
Miete BAB

K.ostenstellen

| | |

Ma}erial Fertiigung \.-'emrziltung ‘-.fertrlieh
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Die Zuschlagskalkulation:
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Kalkulationsschema der Zuschlagskalkulation

Materialeinzelkosten
Materialgemeinkosten .
g Material-
Kosten fur Zulieferteile kosten
Her-
A stellungs-
. kosten
Gemeinkosten
Lohnkosten _
Ferti-
P gungs-
Fertigungsgemeinkosten kosten

Verwaltungs- und Vertriebsgemeinkosten

Selbst-
kosten

Gewinnzuschlag

Angebots-
preis
(netto)

A Bezugsbasis A Addition

Quelle: TU Minchen, Prof. Reinhart, Prof. Milberg
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Fallbeispiel: Weigl GmbH

Aufgabenblatt:
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Die Weigl GmbH:
Die Weigl GmbH will ein neues Produkt in ihr Vertriebsprogramm aufnehmen.
Die Geschaftsleitung hat den Fertigungsleiter beauftragt, die zu erwartenden

Selbstkosten im Rahmen einer Vorkalkulation darzustellen:

Folgende erste Eckdaten sind zur Vorkalkulation bekannt:

Notwendiges Fertigungsmaterial: 1.500 €
Fertigungsldhne in der Kostenstelle A: 42 Stunden zu je 18,50 €
Fertigungsldhne in der Kostenstelle B: 30 Stunden zu je 18,20 €

Folgende Gemeinkostenzuschlage werden angenommen:
Materialgemeinkostenzuschlag: 10 %
Fertigungsgemeinkostenzuschlag A: 120 %
Fertigungsgemeinkostenzuschlag B: 135 %
Verwaltungsgemeinkostenzuschlag: 25 %

Vertriebsgemeinkostenzuschlag: 5%
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Ein Schemata zur Bestimmung der Selbstkosten:
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Werkstiick: Zeichnungs-Nr.: Material:
Rohlingsabmef3ung: Rohlingsgewicht: kg/Stlick
Materialpreis in €/kg: Kalkulation gilt fur: Stiick
Variante 1 Variante 2 Variante 3
[
% 1 | Materialkosten (Einkaufspreis)
o
_%_5 2 | Materialgemeinkosten (5% von 1)
é 3 (£1+2)
4 | Ausschul (2 % von 3)
5 | Materialkosten gesamt (Z3+4)
[
% 6 Maschinenkosten (Masch.-
% Stundensatz . Masch.-Zeit/Stiick)
g
>
2
,_“t’ 7 | Lohnkosten
8 | Restfertig.-Gemeinkosten % von 7
9 | Fertigungskosten (Z6+7+8)
< C
o % 10 | Herstellkosten | (Z5+9)
%]
S O
L 111 | AusschuB 0,5 % von 10
12 | Herstellkosten I (Z10+11)
[
% 13 | Konstr. + Entwicklungskosten (2 % von 12)
o
% | 14 | Verwaltungskosten (20 % von 12)
2
3 15 | Vertriebsgemeinkosten (4% von 12)
(z
16 | Selbstkosten 12+13+14+15)
Bemerkung:

Quelle: Heinz Tschéatsch ,Praktische Betriebslehre”
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Fallbeispiel: Max Meier GmbH

Aufgabenblatt:
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Die Max Meier GmbH:

Die Max Meier GmbH hat als Zulieferer der Automobilindustrie einen Auftrag erhalten.
Die Produktionsleitung erhalt vom Vertrieb des Hauses den Auftrag, die Selbstkosten
fur diesen Auftrag zu kalkulieren, damit mit dem Kunden der Verkaufspreis verhandelt

werden kann.

Es sind die Selbstkosten von 100 Stiick Wellen, die aus gewalztem Material St50
gedreht werden sollen, zu bestimmen.

Vom Einkauf des Hauses wird das Material in Langen von 600 mm eingekauft.

Weitere Grunddaten zur Kalkulation der Selbstkosten:

Rohlingsabmessungen: Welle 120 x 600 mm lang
Rohlingsmasse: 53,3 kg/Stick
Materialeinkaufspreis: 0,90 €/kg
Maschinenstundensatz fir das Drehen: 40 €/Std.

Maschinenzeit fur 1 Stiick: 80 min.

Fertigungslohn: 52 €/Std.
Restfertigungsgemeinkosten: 120 %

Gemeinkostenzuschlage fir:

Konstruktion und Entwicklung: 2%
Material: 5%
Verwaltung: 20 %
Vertrieb: 4%
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Fertigungskosten
Hier gibt es zwei Mdglichkeiten:

Zuschlagskalkulation auf Lohnbasis: Diese vereinfachte, aber auch ungenauere
Kalkulation auf Lohnbasis beriicksichtigt nur die Fertigungslohne. Die Maschinenkosten
werden bei dieser Kalkulation im Gemeinkostensatz mit erfal3t. Hier ergeben sich die
Fertigungskosten aus den Fertigungsléhnen und den Fertigungsgemeinkosten.

a Fertigungslohne
b Fertigungsgemeinkosten (% von a)
C Fertigungskosten (Za + b)

Weil aber die Maschinenkosten bei dieser Kalkulation nur tlber den Gemeinkostensatz
in die Kalkulation eingehen, entsprechen sie oft nicht den tatsachlichen
Maschinenkosten. Wenn in der Abteilung, fir die der Gemeinkostensatz festgelegt
wurde, teure und wertvolle Maschinen neben billigen und einfachen Maschinen stehen,
dann gehen alle Maschinen mit den gleichen Kosten in die Kalkulation ein.

Wenn die Kalkulation auf Lohnbasis ein genaues Kostenbild ergeben soll, dann missen
die Kostenstellen so aufgeteilt sein, dal} die Maschinen mit etwa gleichen Kostensétzen
in dieser Kostenstelle zusammengefalt sind. Dies ist aber aus fertigungstechnischen
granden nicht immer moglich. Deshalb gibt man in vielen Fallen der Kalkulation mit
Maschinenstundensatzen den Vorzug.

Zuschlagskalkulation mit Maschinenstundensatz: Hier gehen bei der Ermittlung der
Fertigungskosten sowohl die Fertigungslohne als auch die tatsachlichen Maschinen-
kosten in die Kalkulation ein.

Weil hier die maschinenabhéngigen Gemeinkosten

- Kalkulatorische Abschreibung
- Kalkulatorische Zinsen

- Instandhaltungskosten

- Raumkosten

- Energiekosten

bereits im Maschinenstundensatz enthalten sind, werden bei dieser Kalkulation nur
noch die restlichen Fertigungsgemeinkosten (die sogenannten ,Restfertigungsgemein-
kosten®) zugeschlagen. Zu diesen Restfertigungsgemeinkosten gehdren:

- Hilfsléhne

- Gehalter

- Sozialkosten

- anteilige Umlagekosten

Der Restfertigungsgemeinkostensatz in Prozent bezieht sich auf die Lohnkosten; d.h.
ein Zuschlag von z. B. 120 % bedeutet 120 % der Lohnkosten.
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Die Fertigungskosten ergeben sich dann aus folgenden Summanden:

6 Maschinenkosten
(Maschinen-Stundensatz . Maschinen-Zeit)
7 Lohnkosten
8 Restfertigungsgemeinkosten (% von 7)
9 Fertigungskosten (Z6+7+8)

Herstellkosten

Die Herstellkosten setzen sich aus den Material- und den Fertigungskosten zusammen.
Man unterscheidet die Herstellkosten | und Il. In den Herstellkosten Il ist der
Fertigungsausschul’ zusatzlich berucksichtigt.

5 Materialkosten

9 Fertigungskosten

10 Herstellkosten | (Z5+9)
11 Fertigungsausschuf} (% von 10)
12 Herstellkosten (Z10+11)

» Vorteile der Zuschlagskalkulation: Die Zuschlagskalkulation kann in allen
Industriezweigen eingesetzt werden, weil mit dieser Kalkulation die Kosten fur jedes
einzelne Produkt bestimmt werden kdnnen.

» Nachteile der Zuschlagskalkulation: Unterschiedliche Léhne in einer Abteilung
haben gleiche Gemeinkostensatze. Dadurch werden Arbeitsgange mit hohen
Léhnen zu niedrig und Arbeitsgange mit niedrigen Léhnen zu hoch kalkuliert. Dieser
Nachteil kann ausgeglichen werden, wenn man die Anzahl der Kostenstellen
vergrolert.

Unterschiedliche teure Maschinen in einer Abteilung haben gleiche Gemeinkosten-
satze. Dadurch werden Arbeitsgénge auf teuren Maschinen zu niedrig und
Arbeitsgange auf billigeren Maschinen zu hoch kalkuliert. Dieser Nachteil wird
aufgehoben, wenn man die Kalkulation mit Maschinenstundensatzen ausfuhrt.

» Anwendung der Zuschlagskalkulation: Fur alle Arten der Produktion, bei denen die
Kosten flr jedes einzelne Produkt bestimmt werden soll.

Die Zuschlagskalkulation ist nicht mehr anwendbar, wenn die Gemeinkosten-
zuschlage im Vergleich zu den tatséchlich erfalbaren Kosten zu hoch werden.
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Selbst-
kosten

Fertigungsmaterial

Fertigungslohn

Verwaltungskosten

Fertigungsmaterial

Fertigungslohn

Kalkulatorische
Abschreibungen

Kalk. Zinsen

Raumkosten

Energiekosten

Instandhaltungskosten

Verwaltungskosten

Maschi-
__ nen-
kosten

Bild 1: Zusammensetzung der Selbstkosten ohne Maschinenkosten und mit Maschinenkosten
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Gliederung von Betrieben nach Kostenstellen

Hilfskostenstellen
(z.B. Werkzeugmacherei)

v

JV v
Fertigungs-

Fertigungs-
Material- Hauptkosten- Hauptkosten |
bereich stelle 1 stelle n. Verwaltung Vertrieb
(z.B. Dreherei) (z.B. Lackie-
rerei)

r a a a 4

Allgemeine Kostenstellen
(z.B. Gebaude, Heizung, Werkschutz, ...)

Hauptkostenstellen: unmittelbare Auftragsbearbeitung
Hilfskostenstellen: innerbetriebliche Leistungen fir die Fertigungshauptstellen
Allgemeine Kostenstellen: innerbetriebliche Leistungen fir alle Ubrigen Kostenstellen

»Auftragsdurchlauf — Innerbetrieblicher Leistungsfluf3

Quelle: TU Miinchen, Prof. Reinhart, Prof. Milberg
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Die Kostenstellen und die Hilfskostenstellen:
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Schemata und Funktion des BAB

Bereiche Allgemeine Fertigungs- Fertigungs- Material Verwaltung Vertrieb
Kostenstellen hauptstellen hilfsstellen
— 1 \% \Y
| /1 1172
Kostenstellen
—
| Kostenarten ......... >
Hilfsléhne
Gehalter
Werkzeuge
Hilfsstoffe
Energie
kalk. Zinsen
Abschreibungen
Summe der Gemeinkosten
Umlage Allgemeine | |
Kostenstellen
[P E—
Umlage Fertigungs-hilfsstellen
Summe der Gemeinkosten Fertiguns- Material- Verwaltungs- Vertriebs-
einschlieB3lich Umlage gemeinkosten gemeinkosten [gemeinkosten |gemeinkosten
Ferti - Ferti -
Zuschlagsgrundlage “e Igungs € |gungs Herstellkosten | Herstellkosten
I6hne material

Gemeinkostenzuschlag in %

%

%

%

%

Tabelle 10.2 Schema des BAB

Quelle: Heinz Tschatsch ,Praktische Betriebslehre”
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Das System der Vollkostenrechnung
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System der Vollkostenrechnung

Kostenartenrechnung Kostenstellenrechnung Kostentragerrechnung
Produkte Erfolgs-
BAB rechnung
EK Umsatz
MGK /
EK Ver- |Ver- : Ma- A
Vorkostenstellen . Fertig. . FCK|  ka.
waltg.  trieb terial U ‘
HK msatzes
—r — | — — | — — — — —> VEK 1.
S . _ _ . . . VVK
7 VWK
GK SK
- — — — — — — — = Erfolg
Z e B e e | Lager
EK  Einzelkosten e [ s
GK Gemeinkosten
MGK Materialgemeinkosten +— +— — +—
FGK Fertigungsgemeinkosten
HK  Herstellkosten
VEK Vertriebskosten
VWK Verwaltungskosten

VVK Vertriebs- und Verwaltungskosten
SK  Selbstkosten
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Der Aufbau eines Betriebsabrechnungsbogens — BAB:

Die Berechnung der Gemeinkostensatze:
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c o > g T 2|8
ostenstellen — o T = = N 3 0 SS|3 ©
_ 558|232 |5 |2 | o - » |5 |8 |o | 2|E2|E 3 |adls X
58 2%% %% 2 E o | T ‘D g S o |3 S = wafg% m: %E%%ﬁ q)':' o
T 3 TE5|(z0o |8 o |EL | @ 8 g Eg D < S |Eg|z3s|= EL |Se|lsF|EL |2
22 6 8|Sc|2|8 |ET|S |2 s |t Es [T |8 £ |ET|E2|e |Ec |8s|=2=|ER |E
LKostenarten 28 |S28|55(s5|8 (385 |& |3 [2 |88 (2 |2 |s [33|c¢8|2 (38 |88|8a(a8 |2
Genutzte Flache in m? 10680 80 900 1500 1600 1000 1400| 5500 900 600 60[ 1560 80 180 260 220| 160 380 2000
Nr. 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20|Nr
1|Gemeinkostenléhne direkt 34100| 2800 60(1800 4660 6000 7200 3000 8000| 24200 3200 1400 0 4600] 200 400 600 40 0 40 O 1
2|Gehalter direkt 19410| 400 10 0f 410] 1100]{ 900 400| 1000 3400| 900 100| 200] 1200| 1200| 500 1700| 6200 2500| 8700 4000| 2
3|soziale Aufwendungen |direkt 5835| 600 5[ 300/ 905| 800f 900f 400 1100| 3200 500 200| 80 780] 100[ 150 250| 100| 100 200| 500{ 3
4|Hilfsstoffe direkt 3935 600 5] 200 805 500 600 200 100 1400 300 100 100| 500 80 50 130 600| 100 700 400| 4
5|werkzeuge, Vorrichtg. direkt 3400 0 0 0 0f 700] 900| 1000{ 200| 2800 400 100 0| 500 0| 100 100 0 0 0 0| 5
6[Reparaturen direkt 5625| 3900 25 600| 4525| 300 200f 100{ 200 800| 100 0 0| 100 0| 200 200 0 0 0 0| 6
7|Energiekosten direkt 3110 100 0 900( 1000 300 400 300 100( 1100 200 100 20 320 20 100 1201 150| 120 270 300| 7
8|Steuern Umlage 1145 800 0 0| 800 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 o[ 300 45 345 0| 8
9|Werbung direkt 3000 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0| 3000 9
10|kalk. Abschreibung Umlage 9520| 1200 10| 800 2010| 1200| 1600 1100| 400 4300| 1000 300 0f 1300 10| 300 310 80| 120 200 1400]10
11|kalk. Zinsen Umlage 3210{ 600 5[ 400| 1005| 400( 600f 300f 100| 1400 200 100 0| 300 5 50 55 20 30 50| 400(11
12|Summe 9229011000 120[{5000[{16120[{11300{13300 680011200 42600 6800 2400 400| 9600 1615 1850 3465| 7490( 3015] 10505[10000(12
13|Umlage Allgem. Kst. 16120 2264| 2414| 1509| 2113 121 272 393| 332| 242 574| 3018(13
14|{Umlage Werkzeugbau 8158 2000| 2000| 2758| 1400|¢------- Mat.-Gem .-K. 3858 11079(13018|14
15[(Umlage Instandhaltung 3306 850 850 1006 600 Fert.-Mat. 120110 15
16|Umlage Lohnbiro 491 110 110 120 151 Mat.-Kosten | 123968 16
17|Fertigungsgemeinkosten [(12+13+14+15+16) 16524]18674]|12193]|15464| 62855 17
18|Fertigungsldhne 8100]/10200| 6300| 5700 30300 18
Herstell.K. 217123
19|Gemeinkostensatz (%) 204 183 193 271 3,2 | 5,1 6(19

Quelle: Heinz Tschatsch ,Praktische Betriebslehre
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Berechnung der Gemeinkostensétze: Beispiele aus Seite 24

Materialgemeinkostensatz

MGS = MG . 100

KM
MGS in% Materialgemeinkostensatz
MG in € Materialgemeinkosten (Spalte 16, Zeile 14 im BAB)
KM in € Kosten an Fertigungsmaterial (Spalte 16, Zeile 15 im BAB)

Beispiel

MGS =3.858,- € .100=3,21%
120.110,- €

Fertigungsgemeinkostensatz

FGS= FG .100

FL
FGS in% Fertigungsgemeinkostensatz
FG in € Fertigungsgemeinkosten (Spalten 5,6,7,8, Zeile 17 im BAB)
FL in € Fertigungslohnkosten

Beispiel (fur die Abteilung Dreherei, Spalte 5, Zeile 17 und 18 im BAB)

FGS = 16.524,- € . 100 = 204 %
8.100,- €

Verwaltungsgemeinkostensatz

VWGS = VG . 100

HK
VWGS in% Verwaltungsgemeinkostensatz
HK in € Herstellkosten
VG in € Verwaltungsgemeinkosten (Spalte 19, Zeile 14)

Vertriebsgemeinkostensatz

VIGS = VIG . 100

HK
VIGS in% Vertriebsgemeinkostensatz
VtG in € Vertriebsgemeinkosten
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Warum sind die Handwerkerstunden so teuer?

Ein Beispiel:

1. Bruttolohn des Gesellen je Stunde
(effektiver Stundenlohn) = 100 % 18,00 — 22,00 €

2. Personalkosten (ca. 95 %)

- Gesetzliche Sozialaufwendungen (ca. 43 %), z. B. 7,74 -9,46 €
o Arbeitgeberanteil zur Sozialversicherung
o Lohnfortzahlung im Krankheitsfall
o Berufsgenossenschaft
o Gesetzliche Feiertage
o Gesetzliche Ausfalltage

- Tarifliche Sonderaufwendungen (ca. 42 %), z. B. 7,56 —-9,24 €
o Urlaubsentgelt
o Vermobgenswirksame Leistungen
o Sonderzahlungen 13. Monatsgehalt
o Tarifliche Ausfalltage

- Sonstige Sozialaufwendungen (ca. 10 %), z. B. 1,80-2,20 €
o Haftpflicht
o Schutzkleidung
o Fahrtkosten

3. Gemeinkosten (ca. 130 %)
- Betriebliche Gemeinkosten (ca. 85 %), z. B. 15,30 - 18,70 €
o Gehalter fur Buro und Arbeitsvorbereitung
Nicht direkt verrechenbare Zeiten
Strom, Gas, Wasser
Betriebliche Steuern, Gebuhren Beitrage an
Gebauden und Maschinen
Raumkosten
Kfz-Kosten
Steuer- und Rechtsberatungskosten
o Kapitaldienst/Zinsen
- Kalkulatorische Gemeinkosten (ca. 45 %), z. B. 8,10 -9,90 €
o Unternehmerlohn, Verzinsung des
eingesetzten Kapitals
o Kalkulatorische Mieten
o Kalkulatorische Abschreibung

o O O

o O O

4. Zuschlag fur Unternehmerrisiko und Kaufkraft-
schwund (ca. 10 %) 1,80-2,20 €

Stundenverrechnungssatz je direkt verrechenbare Stunde 60,30 — 73,70 €

Quelle: Das Handwerk im Bereich Soest/Lippstadt, 1996
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Die Voll- und Teilkostenrechnunq:
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Gegenuberstellung der Voll- und Teilkostenrechnung

Vollkostenrechnung

Umsatzerlose

Einzel-
kosten

Gemein-
kosten J ‘

Quelle: TU Minchen. Prof. Reinhart. Prof. Milberg

Teilkostenrechnung

i Umsatzerlose

Variable
Kosten

Deckungs-
beitrag

Fixe
Kosten
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Kostenrechnungssysteme und deren Abgrenzung:
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Ubersicht tiber Kostenrechnungssysteme

/\

Vollkostenrechnung Grenzkostenrechnung
beruht auf der Abgrenzung beruht auf der Abgrenzung
von von
Einzelkosten Gemeinkosten Variable Kosten FixeKosten
Wofur entstehen Kosten? Wofur entstehen Kosten?
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Das System der Grenzkostenrechnunaq:
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System der Vollkostenrechnung oder Grenzkostenrechnung

Kostenartenrechnung Kostenstellenrechnung Kostentragerrechnung
Produkte Erfolgs-
BAB rechnung
EK Umsatz
var.MGK n
EK Ver- | Ver- . Ma- var.FGK | - Var.HK
Vorkostenstellen ) Fertig. ) _
waltg. | trieb 9 terial =DBl
varHK |
fix \var.| fix|var, fix |var,| fix|var. fix|var,| fix|var.,| fix|var. s
' |Var.VVK
var. GK7 1 — | —| —| — | var.VEK |-+ = DBII
T o T T T * * 1.
****************************************** ~>var.VWK Fixe
fixe GK var.SK Kosten
B | R R R | |- = Erfolg
[N e S R ~Lager

****** var. Kosten

— fixe Kosten
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Die Teilkostenrechnung — Zusatzauftraq ja/nein?
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Entscheidung Gber Annahme oder Ablehnung eines
Zusatzauftrages bei unausgelasteten Kapazitaten

Produktion Fix- Variable Gesamte Umsatz Ergebnis
kosten Kosten Kosten
1.000 Stick 30.000 € 80.000 € 110.000 € 100.000 € -10.000 €

Kalkulation eines Zusatzauftrages tber 100 Stiick bei einem Preis
von 100 €/Stiuck und variablen Kosten von 80 €/Stlick

Vorkalkulation: A B
Ablehnung des _ ) Deckungsbeitragskalkulation:
Zusatzauftrages: V_arlable Kosten 80 €/St9ck
altes Betriebs- Fixkosten 30 €/Stick
ergebnis Gesamtkosten 110 €/Stiuck Erlos 100 €/Stiick
bleibt bestehen Erlos 100 €/Stick Variable Kosten 80 €/Stick
Verlust 10 €/Stuck Deckungsbeitrag 20 €/Stiick

Annahme des Zusatzauftrages;
neues Betriebsergebnis
weist verringerten Verlust aus

Produktion Fix- Variable Gesamte Umsatz Ergebnis
kosten Kosten Kosten
1.100 Stick 30.000 € 88.000 € 118.000 € 110.000 € -8.000 €

Quelle: TU Miinchen. Prof. Reinhart. Prof. Milberg
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Wirtschaftlichkeitsrechnungen und
Investitionsrechnungen

Statische Verfahren Dynamische Verfahren

Kapitalwertmethode
Annuitatenmethode
Interne ZinsfulRmethode
Amortisationsrechnung

Kostenvergleichsrechnung
Gewinnvergleichsrechnung
Rentabilitatsrechnung
Amortisationsrechnung
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D3s Taam fur erneusrbare Enargien sucht Varstirkung for
die Akquisition und Abwidklung von Projekten.

W r suchen cinalr gualifizierte/n

Projektingenieur/in flr
Erneuerbare Energien

Ihre Aufgabe

Sie unterstitzon unsers Prajektentwickler boi allon anfal.
lenden Arbeiten und wickeln die Ihnen gestellten Aufgaben
eigenverantwortlich im Team ab. Sie entwidkeln technische
und wirtschafdlche Lésungen im Berelch der ragenerativen
Enesgien. Dabel erstellen bzw. optimieren Sie Wirtscraft-
lichkeitshernchnungen und Deckungsheitragsrechnungen
fiir Erzeugungsanlagen erneverbarer Energien. Ihnen obie-
gen die technischa Bewertung von alternativen verfahren
und Kenzepten sowle die Bewertung der Angebote, Bel
den Vergabegespracaen wirken Sie aktiv m t und erstellen
Standartanalysen far Bioenergieprojekte, begleiten exter-
iz Parlner, Sachversténdige, Prujekienivickler, General-
unternchmer und Umweltgutachter Sie unterstitzen dic
GeschaftsfOhrer der 8iogasqesellschaftan in ihrer tdglichen
Arbeit und obemzhmen elgenverantwortliche Aufgaben
und Zustandigkeiten fir konkres Themen.

Ihr Profil

Sie vertOgen Ober min sbgeschlomenes Studivm der Fachrich-
tung Versorgungstechnik, Agranvissenschatten, Maschinen-
bau cder Betricbswirtschaft, Auch haben Sic bereits ersie
Berufserfahrungen im Bereich regenerative Energieerzeu
gung und besitzen Keantnisse im Bau- und Vergaberedht,
EEG ENWG. Idealerselse haben Sie sich Grundkenntalsse der
Agrar-, Energie-, Yerfehrens oder Versorgungstechnik und
der Mikrobiologic anaccignet. Durch lhre vertrichliche/be-
trishswirtschaftliche Aysrichtunn besitzon Sie ein Grsplir
far wirtschaf-liche Lésungen und sing in der Lage. ergeb-
nisorientiert 2u arbeiten. Eir analytisches 2enkvermagen
und systematische Arbeltswelse sowle die Fahlgkelt, eln
Eeziehungsimanagement aul 2unauen, runden Jh Profil ab.
Prisentationstechniken und dic ablichen Office-Toaols sind
Ihnen selbstverstdndlich.

e T (L

. WesbletetdlesTa?

Einen Arbe tsplatz mit einemn sbwechslurgsreichen Be-
= tatigungsteld in ¢inem Unteenehmen, das sich zu dem
12 dgierira i mioderner Dienstleister fur Kessel und die Reg on entwik-
e kelt hat, Wir investieren auch in unsere Mitarbeterfinnen,
L N =g Fort- und Weiterkildung sind bei der Stadtische Werke AG
B o , selbstverstindlich - urd garantiert. Die VergOtung ist dlesen
L N - o anspruchsvallen Tatigkeiten angemessen. Zusitzlich bieter
SRR wir unsaren Mitarbaiternfinnen eine attraktive Alterzusatz-
1k ' versorgung. ‘

(= stadtische Werke
Alktiengesellschaft Hier Ist fhre Energle.

Stellenanzeige aus VDI-Nachrichten 12. 8. 2011
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Anlagenbeschaffung (Investition)

179

Verfahren der Investitionsrechnung
fiir Sachinvestitionen

umfasst alle Rechenverfahren, die eine rationelle Beurteilung aller investitionspolitischen MaRnahmen eines Unter-

nehmens ermdglichen, vorrangig auf der Basis quantifizierbarer Grundgréfien

Ausgangsdaten: Ausgangsdaten:
- Anschaffungskosten/-ausgaben Pr¢ - Gewinn/Uberschuss
- Restwert/Liquiditétserlds - Nutzungsdauer
Statische Verfahren der MAPI- Dynamische V. der
Investitionsrechnung Methode Investitionsrechnung
Merkmale: Merkmale: Merkmale:

- beziehen sich nur auf eine Nutzungsperiode (Einperiodi-
sche Verfahren)

- Durchschnittsperiode

- basieren auf Kosten und Leistungen

- Sonderproblem: ,Kosten entstehen erst, wenn Einsatzgu-
ter in den inneren Leistungsprozess gelangen — Ausga-
ben entstehen jedoch sofort”

- Leistungen sind demgegeniiber sofort gegeben, auch
wenn Erzeugnisse noch nicht verkauft sind*

- bericksichtigen keine Interdependenzen

- erfassen nur durchschnittliche Werte flr die Berechnung

Anfangsperiode
Représentativperiode

spezielles Ver-
fahren, welches
vorwiegend zur
Ldsung von
Ersatzproble-
men angewandt
wird

Kernfrage: Soll
der Betrieb die
Ersatzinvestition
sofort vorneh-
men oder ver-
schieben?

- beziehen sich auf meh-
rere Perioden (Mehrperi-
odische Verfahren)

~  basieren auf Einnahmen
und Ausgaben

- bedienen sich finanzma-
thematischer Methoden

- bedirfen prognostischer
Verfahren zur Einnah-
meermittlung

- Sonderproblem: ,Unsi-
cherheit einflieender
Daten”

- Kostenvergleichsrechnung (KVR) I Kapitalwertmethode o
] (Bar-Kapitalwert-Methode)
Merkmale:
- berucksichtigt nur die Kosten Merkmale
- es werden immer gleich hohe Ertrage zwischen den Varianten unterstellt - zeitlich und betragsmailig
- Umfang der einbezogenen Kostenarten in Praxis sehr differenziert differenzierte Erfassung der
-  Nichtbeachtung des Kapitaleinsatzes - nur bei Alternativ- und Ersatzent- Zahlungsreihen
scheidungen anwendbar ~ Schwierigkeil der Relativie-
rung der Ungewissheit der
Gewinnvergleichsrechnung (GVR) Zahlungsreihen trotz integrie-
1 (relative Vorteilhaftigkeit) render Korrekturverfahren
Merkmale Kapitalendwertmethode %
—~  berlicksichtigt neben den Kosten auch z, T. die differenzierte quantitative
und qualitative Leistungsfahigkeit der Objekte Merkmale:
- Schwierigkeit der Zurechenbarkeit der Leistung, wenn Produkt auf mehre- entspricht formal der Bar-
ren Objekten gefertigt wird Kapitalwertmethode, Zah-
lungsreihen werden jedoch
Rentabilititsvergleichsrechnung (RVR) auf das Ende des Belrach-
N (absolute Vorteilhaftigkeit) tungszeitraumes bezogen
Merkmale: interne ZinsfuBmethode &
-~ durch Kurzfristigkeit des Vergleiches bleiben Entwicklungstrends unbeach-
tet Merkmale
- begrenzte Aussagefihigkeit, wenn sich die Objekte in ihren Anschaffungs- Methode, bei der die Ausga-
kosten und/oder in ihren Nutzungsdauern unterscheiden ben und Einnahmen eines
-~ Stichwort: ,Erganzungsinvestition* internen Zinssatzes so abge-
I zinst werden, dass der Kapi-
L Amortisationsvergleichsrechnung (AVR) “ talwert null wird
(Kapitalrickfluss-Methode)
(Pay-off-Methode) Annuititenmethode ®
(Wiedergewinnungszeit)
Merkmale
Merkmale: Methode, die mittels Zinses-
~  Verfahren zur Grobeinschatzung des finanzwirtschaftlichen Risikos einer zinsrechnung die Hohe des
Investition durchschnittlichen jahrlichen
- Nichtberiicksichtigung der Ruckflusse nach der Amortisationszeit Einnahmedberschusses
- Nichteinbeziehung des Aspektes der unterschiedlichen Nutzungsdauer der errechnet nach Abzug des
Investitionsobjekte Kapitaldienstes

Abbildung 4.17: Verfahren der Investitionsrechnung von Sachinvestitionen

Quelle: ,Betriebswirtschaftslehre fur Ingenieure” Jurgen Hardler, 3. erweiterte Auflage,

Hanser-Verlag
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Grundlagen der Anlagenwirtschaft 163

Abschreibungsmethoden der planméBigen Abschreibung

—| Lineare (gleich bleibende) Abschreibung

Merkmale:

—  Abschreibung erfolgt stets mit einem Uber die Nutzungsdauer gleich bleibenden Prozentsatz
von den Anschaffungs- oder Herstellkosten.

-~ Anlagengut ist am Ende der Nutzungsdauer voll abgeschrieben.

- Diese Abschreibungsmethode ist steuerlich bei allen abnutzbaren Anlagengitern erlaubt.

A-R,
a=——"

A
Formeln: a=—
n n

—»| Degressive Abschreibung (geometrisch)

Merkmale: 4

—  Abschreibung wird nur im ersten Jahr von den Anschaffungs- oder Herstellkosten des Anlagen-
gutes berechnet.

— In den folgenden Jahren wird dagegen mit einem gleich bleibenden Prozentsatz vom jeweiligen
Restbuchwert abgeschrieben:

R,
p=100[1f%{;}

-~ Da Buchwert von Jahr zu Jahr kleiner wird, ergeben sich fallende Abschreibungsbetrage.

— Anlagengut ist am Ende der Nutzungsdauer nicht voll abgeschrieben.

— Diese Abschreibungsmethode ist steuerrechtlich nur bei beweglichen abnutzbaren Anlagengu-
tern moglich, wobei der Abschreibungssatz das Dreifache des linearen Satzes, hdchstens je-
doch 30% betragen darf. (§ 7 [2] EstG)

— Beachte: Zur Gegenfinanzierung der Steuerreform 2001 gelten verschirfte Bedingungen
fiir die Anwendung der degressiven Abschreibung, wobei der derzeitige maximale Pro-
zentsatz von 30 % fiir bewegliche Wirtschaftsgiiter des Anlagevermégens auf 20 % sinkt.

— Darlber hinaus ist die degrzssive Abschreibung auch noch in arithmetischer Form méglich.
Dafir gelten folgende Formeln:

2A D = 2(A - R,)
n(n+1) nin+1)

a;=D-.n

Y

Abschreibung nach Leistungseinheiten

Merkmale:

— erfolgt bei Anlagengutern, deren Leistung in der Regel erheblich schwankt und deren Ver-
schieil damit sehr differenziert.

— Bemessungsgrundlage fur die Abschreibungsrechnung bildet die voraussichtliche Gesamtleis-
tung des Anlagenguies.

— Der Jahresabschreibungsbetrag ergibt sich aus der Multiplikation von jahrlicher Fahrleistung mit
dem AfA-Betrag.

~ Diese Abschreibungsmethode ist steuerlich zuléssig.

Formel: a= B . L,J
Lo

_egende:

Abschreibungsbetrag

Anschaffungskosten

Zahl der Jahre der Nutzung (betriebsgewohnliche Nutzungsdauer)
Restwert am Ende der Nutzungsdauer

Degressionsbetrag

Abschreibungsprozentsatz

Gesamtleistungsvorrat des Anlagengutes

in der Periode verbrauchter Leistungsvorrat

VOUI PO

)

r
[+

Abbildung 4.7:  Methoden und Merkmale planmafliger Abschreibung

Quelle: ,Betriebswirtschaftslehre flr Ingenieure” Jurgen Hardler, 3. erweiterte Auflage,
Hanser-Verlag
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Fallbeispiel: Gussomat GmbH

Aufgabenblatt:
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Die Kostenverqgleichsrechnung:

Fur die Bearbeitung von Guf3teilen soll eine automatisierte Fertigung auf einem
Bearbeitungszentrum mit der konventionellen Herstellung auf einfachen manuell
bedienten Maschinen verglichen werden.

Das Bearbeitungszentrum liefert pro Stunde 140 Teile, die Personalkosten betragen
70,00 € pro Betriebsstunde.

Bei der konventionellen Fertigung werden vier Werker an einfachen Maschinen
eingesetzt. Die vier Werker fertigen pro Stunde 200 Teile, die Personalkosten betragen
pro Werker 45 € pro Betriebsstunde.

Fuhren Sie eine Kostenvergleichs- und eine Amortisationsrechnung durch.

Folgende Eckdaten sind gegeben:

Angaben: BAZ konv. Fertigunag:
Anschaffungskosten fir Maschinen 350.000 € 180.000 €
Lebensdauer 5 Jahre 5 Jahre

Zinssatz 10 % 10 %

Sonstige Fixkosten 23.500 € 19.750 €
Jahrliche Arbeitszeit 1.850 h/Jdahr 1.850 h/Jahr

Die Materialkosten betragen 0,3 €/Stick, der Verkaufserlos pro Fertigteil betragt fur
beide Alternativen 1,50 €.
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Kostenvergleichsrechnung:

BAZ konv. Berechnung
Fertigung

1 | Anschaffungskosten € 350.000 180.000

2 | Nutzungsdauer Jahre 5 5

3 | Zinssatz % 10 10

4 | Sonstige Fixkosten € 23.500 19.750

5 | Jahrliche Arbeitszeit h/Jahr 1.850 1.850

6 | Materialkosten €/Stuck 0,3 0,3

7 | Lohnkosten €/h 70 | (pro Werker) 45

8 | Produzierte Menge Stick/h 140 | (4 Werker) 200

9 | Stiickzahl Stuck/Jahr | 259.000 370.000 [5] x [8]
10 | Abschreibung €/Jahr 70.000 36.000 [1]/[2]
11 | Zinsen €/Jahr 17.500 9.000 [1]1*[3]/2
12 | Sonstige €/Jahr 23.500 19.750

Fixkosten/Jahr
13 | Summe Fixkosten €/Jahr 111.000 64.750 [10] + [11] + [12]
14 | Lohnkosten €/Jahr 129.500 333.000 [5] x [7]
15 | Materialkosten €/Jahr 77.700 111.000 [6] x [9]
16 | Summe variable €/Jahr 207.200 444.000 [14] + [15]
Kosten

17 | Gesamtkosten €/Jahr 318.200 508.750 [13] + [16]
18 | Stiuckkosten €/Stlck 1,23 1,38 [17]/9]

Hinweis zu Zeile 9:

Bei unterschiedlichen Kapazitaten — produzierte Menge - mulf3 der

Stuickkostenvergleich durchgeftinrt werden! Im klassischen Fall bei gleicher Sttickzahl
gelten die geringeren Gesamtkosten.
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Der Maschinenstundensatz

Unter dem Maschinenstundensatz versteht man die Kosten, die eine Maschine, wenn sie eine Stunde
lauft, verursacht. Wenn der Maschinenstundensatz einer Drehmaschine z. B. 50 €/h betragt, dann heif3t
das, daf die Maschine pro Stunde Einsatzzeit 50 € kostet. Der Maschinenstundensatz laf3t sich
rechnerisch aus den maschinenabhangigen Gemeinkosten und der Maschinenlaufzeit pro Jahr
bestimmen.

Bestimmung der maschinenabhangigen Gemeinkosten MG

Kalkulatorische Abschreibung A: Unter der kalkulatorischen Abschreibung versteht man die technisch-
wirtschaftliche Wertminderung einer Maschine pro Jahr.

Die kalkulatorische Abschreibung ist, wie hier gezeigt wurde, abhangigvom Kaufpreis bzw. Vom
Wiederbeschaffungswert einer Maschine. Der Wiederbeschaffungswert setzt sich zusammen aus:

Preis der Maschine (ohne Zubehdr)
+ elektrische Ausriistung (z. B. Schaltschrank)
+ Normalzubehor (z. B. Wechselrader)
+ Kosten fir die Aufstellung der Maschine (Fundament, Kabelkanéle anlegen usw.)
> Wiederbeschaffungswert (WBW)

Der Wiederbeschaffungswert beinhaltet also alle Kosten bis zur Betriebsbereitschaft der neuen
Maschine. Daraus folgt fir die Abschreibung:

A= WBW
N
A in €/Jahr Abschreibung
WBW in€ Wiederbeschaffungswert
N in Jahren Nutzungsdauer der Maschine

Kalkulatorische Zinsen Z: Mit der Anschaffung einer Maschine wird im Unternehmen Kapital gebunden.
Jedes Kapital aber, ob Eigen- oder Fremdkapital, muf3 verzinst werden (Finanzierung des Untenehmens).
Man rechnet mit dem bankublichen Darlehens-Zinssatz fur langfristig gebundenes Kapital. Die
kalkulatorischen Zinsen ergeben sich rechnerisch aus dem halben Wiederbeschaffungswert und dem
Zinssatz, der fur die Beschaffung des Kapitals gezahlt werden muf3 (Durchschnitswertmethode).

Z= WBW _p

2-100%
4 in €/Jahr kalkulatorische Zinsen
WBW in€ Wiederbeschaffungswert
p in %/Jahr Zinssatz

Seite 42 von 44



Die Amortisationsrechnungq:

Amortisationsvergleichsrechnung
KapitalrtickfluBmethode
Pay-off-Methode
Wiedergewinnungszeit
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Fallbeispiel Gussomat GmbH

Amortisationsrechnung:

BAZ Konv. Fertigung
Erlos/Jahr 388.500,-- € 555.000,-- €
Gesamtkosten / Jahr 318.200,-- € 508.750,-- €
(incl. Zinskosten!!!)
Gewinn / Jahr 70.300,-- € 46.250,-- €
Abschreibung / Jahr 70.000,-- € 36.000,-- €
Durchschnittliche Rickflisse / Jahr *) 140.300,-- € 82.250,-- €
Amortisationszeit **) 2,5 Jahre 2,1 Jahre

Tabelle: Amortisationsrechnung (Beispiel)

ZU*)

Der Ruckfluf ergibt sich aus Gewinn und Abschreibung.

Zu **)
Die Kapitalrtickflu3zeit:

Ka = Anschaffungskosten
Ke Kosteneinsparung/Jahr

e

Ruckfluf3/Jahr
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